

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1211

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 20 de agosto de 1898



LA SEÑORITA

EUFEMIA RIAÑO DEL CORRAL

falleció en Solares el día 14 del actual, á las ocho de la noche
A LOS 19 AÑOS DE EDAD

Sus padres don Luis Riaño Acebo y doña Balbina del Corral y Lastra; su abuelo don José María Corral Viesca, hermanos don Rafael, don José, don Luis, doña Mercedes, don Jesús, doña Purificación y doña Salud, tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos encaminen á Dios su alma y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Marina de Cudeyo, el lunes 20 del corriente, á las nueve y media de su mañana.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



LA SEÑORA

Doña Elisa Díaz de la Bárcena

Ha fallecido en la villa de Cartes, el día 19 del actual
á los 27 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su esposo don José María Ortiz, hijos don Juan José, don Julio, don Fidel y don Eliseo, hermanos, madre y hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á los amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno de su alma, se celebrarán el lunes 22, á las diez de la mañana.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



EL SEÑOR

DON SIMÓN GÓMEZ PEÑA

HA FALLECIDO

en el pueblo de Matienzo el día 18
á LA UNA DE LA MAÑANA.

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada madre doña Vicenta Peña, su hermano don Isidoro Gómez, hermana política doña Regina Torre, sus tíos y primos

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Matienzo 18 de agosto de 1898.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 Á 12
ALAMEDA PRIMERA, 2.º

NUESTRO PUERTO

El Heraldo de Madrid, recibido ayer aquí, publica un artículo en el cual se habla de las condiciones del puerto de Santander en términos que ponen de manifiesto la ignorancia del colega en este asunto.

Conformes con las apreciaciones del Heraldo respecto al hecho de que el Gobierno ignore si hay en esta bahía fondo bastante para el barco de guerra que piensa enviar, conformes hemos de estar en las censuras que con este motivo dirige á los hombres que nos gobiernan; conformes estamos en que, como dice el colega, «seguramente no hay en toda Europa Gobierno alguno que desconozca

la capacidad y profundidad de todos los puertos de su nación y que de antemano no pueda decir, del modo más terminante, que tal barco de guerra entrará en tal puerto y en tal otro no podrá entrar.»

«Quién no ha de estar de acuerdo con el Heraldo en este punto, que es en realidad lo esencial de su artículo?»

Si á esto se hubiera limitado el popular periódico madrileño, seguramente nada tendríamos que objetar; pero por hacer extensivas sus censuras más allá de lo justo, incurrió en errores de bulto que conviene disipar, por cuanto tienden al descrédito de este puerto, aun cuando la intención bien manifiesta del articulista se dirige únicamente á agravar los cargos que formula contra la indolencia del Gobierno.

No es cierto que los barcos de mayor calado de la Trasatlántica, como el Buenos Aires, el Alfonso XIII, el Reina Cristina, etc., tengan que fondear á la entrada del puerto. Esos y otros barcos de más calado hemos visto con mucha frecuencia atracados á los muelles, y sin auxilio de embarcaciones menores han embarcado en ellos muchas, muchísimas veces, directamente desde el muelle, y como si entraran en el cuartel, las tropas expedicionarias á Cuba.

Es más: así embarcaron aquí en un trasatlántico de gran porte dos redactores del Heraldo que acompañaron á los soldados hasta la Coruña, y que podían haber informado al colega de que en Santander atracan á los muelles, tocando con las casas, el Buenos Aires, el Reina Cristina, el Alfonso XIII, el Santiago y otros muchos que calan tanto ó más que esos.

Justo es censurar al Gobierno por su ignorancia en este asunto, pero no lo es suponer que aquí pueda ofrecer riesgos ni siquiera inconvenientes la entrada y estancia de cualquier buque en este puerto, por grandes que sean sus dimensiones.

Y así como es digna de censura la ignorancia del Gobierno, lo es también la que el mismo Heraldo manifiesta, sobre todo después de haber publicado extensas informaciones de los embarques de tropas, en las cuales se refieren hechos que desmienten en absoluto afirmaciones como esas de que tienen que fondear en la boca del puerto los grandes trasatlánticos.



Los periódicos ministeriales desmienten la noticia que ha circulado por Madrid de que el acorazado Pelayo iba á utilizarse para el transporte de soldados enfermos, procedentes de Cuba.

Pero, mire usted, hubiera sido un pensamiento muy oportuno.

Y es lástima que no haya resultado cierto. Hasta puede decirse que ese gigante sería un excelente vapor mercante, el cual á todos nuestros exportadores prestaría servicios muy superiores!

Dice un periódico que á nuestros hermanos de Manila ha llegado á faltarles leña para los usos domésticos.

También por aquí ha escaseado la leña, por desgracia.

Por desgracia, sí. Pues no lamentáramos la ruina no pequeña de esta misera patria, si hubiera habido leña!

De El Ejército Español. «Un colega dice que entre las proezas de los grandes guerreros, no deben olvidarse las llevadas á término por Hernán Cortés y Pizarro. Aquellos eran otros hombres. Y otros tiempos.

Y España entonces era España. De modo que, en vista de lo que ahora pasa, más vale que nos olvidemos de lo que pasó ayer.

Porque si no acordamos ¡nos va á dar mucha vergüenza!»

Espronecía comentando esas líneas y dirigiéndose á los españoles:

«Verdad, juntando las dolientes manos, Lágrima: ¡ay! que escalden la mejilla... Etcétera.

Porque más vale no continuar.

Lec en El Correo Español.

«El Gobierno se muere, Silvela toma el pulso á la opinión y no lo encuentra; ¿pero qué es lo que queda aquí, un cementerio?»

¡Qué!

Aún nos respeta la Parca mostrándonos propicia.

¡Lo que queda es una charca de inmundicia!

EL LAZARETO

En virtud de la visita que la Junta de Sanidad giró al lazareto de Pedrosa, el Gobernador civil señor Mazano, telegraficó ayer al subsecretario de Gobernación manifestándole que, realizadas ya las reparaciones necesarias en la estufa de desinfección, la viera funcionar perfectamente, así como que sólo faltan detalles de poca importancia para el suministro de agua y salida de humos, que estarán muy pronto terminados.

De los edificios destinados á fonda y hospital tenemos entendido que dice el telegrama que se hallan en buen estado y que el primero tiene capacidad para 240 individuos, contando entre ellos

80 que caben en camastros en un salón que hay en la planta baja. En el hospital pueden instalarse desahogadamente 60 enfermos.

Las aguas llegan al Lazareto y se puede contar con 14 metros cúbicos diarios.

Parece que el Gobernador manifiesta también en su telegrama que es de absoluta necesidad contar con dinero para adquirir, pagando al contado, el mobiliario que falta, y hace notar que por muchos esfuerzos que se realicen no pueden alojarse en el lazareto más de 300 hombres, número insignificante en relación al considerable de enfermos que han de venir.

También parece que el señor Mazano hace notar que es imposible ampliar el número de alojamientos por medio de tiendas de campaña, por ser éstas inservibles á causa de las lluvias, muy frecuentes ordinariamente en esta región. En los barcos de madera no cabe pensar, porque el gasto mínimo que su instalación ocasionaría excedería de cincuenta mil pesetas para 1.000 hombres.

Del departamento de baños del Hospital, informa que es completamente inútil, por no llegar el agua á su altura, y señala como utilizable para ese objeto una casa próxima al depósito, en la cual pueden establecerse provisionalmente pilas y duchas.

Para el aislamiento de los atacados de enfermedades infecciosas que pudieran venir indica otra casa del Estado no recibida todavía oficialmente.

En el despacho se encarece también la urgencia de resolver quién pague al farmacéutico que es indispensable en el lazareto, y la manutención de los oficiales y soldados que ingresen en el establecimiento castrense.

Por último, según nuestros informes, que tomamos por exactos, el Gobernador encarece mucho la necesidad urgentísima de que el subsecretario venga á inspeccionar por sí mismo el lazareto.



TARDE SERENA

(De las memorias de un viejo)

Puesto en la edad postrera de la vida, ya que del mundo sin sentir me alejo, remozo el corazón gastado y viejo con remembranzas de la edad perdida.

El vano tiempo de veloz huida, el brío extingue de mi antiguo rezo, pero al alma gozar tranquila dejó una ilusión de juventud florida.

Así, sin ansias, lágrimas ni penas, embebecido en somnolencia vaga mis horas cunto de delirios llenas, y en brazos de este sueño que me embriega se va helando la vida por mis venas, como serena tarde que se apaga.

Salvador Genzáez Anaya.

FILIPINAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrado nuestro número de ayer.)

Madrid 19—3'45 m.

Plan convenido.—Entrega de armas.—Estado de las tropas.—Los rebeldes.—Una consulta.—Alcance de la capitulación.—Por la anexión.

Telegrafían de París que el corresponsal del Temps cree que fue convenida de antemano la capitulación de Manila, debiendo rendirse la plaza cuando la asediaran fuerzas suficientes para hacer que la capitulación fuese honrosa.

El general Augustí—añade—estipuló hasta el orden en que debían avanzar los americanos sobre la plaza, á fin de evitar la efusión de sangre y mantener á distancia á los rebeldes, cuyos excesos se temían.

Dice que á última hora se modificó el plan por los americanos á causa de la confusión que se produjo al dictar algunas órdenes, causándose con este motivo el derrame de sangre, de que fueron víctimas solamente seis americanos.

Las tropas españolas entregan las armas en el vestíbulo de palacio, y la situación de estos soldados es excelente, habiendo entre ellos solamente 70 enfermos.

El ataque de los rebeldes á los españoles fue durante la noche por la parte de Sampolac.

Después de la rendición de la plaza los soldados españoles siguieron custodiando las avanzadas, frente á las posiciones de los rebeldes, hasta el día siguiente en que fueron relevados por los americanos.

El general Merrit consultó al Gobierno de Washington si debía ocupar la ciudad de Manila en unión de los rebeldes, y se le contestó que ocuparan solos los americanos la ciudad y la bahía.

Ignórase si el general Jáudenes firmó la capitulación de Manila solamente ó de todo el Archipiélago.

Los señores Day y Davis, que han de formar parte de la comisión yanqui-española que se ha de reunir en París se han declarado partidarios de la anexión de Filipinas á los Estados Unidos.

Toma de posesión.—El tráfico.—Ordenes.—Creencia yanqui

Comunican de Nueva York que un

despacho de Manila dice que el general Merrit se ha posesionado del palacio de la Capitanía general.

El comercio de Manila se abrirá á todas las naciones neutrales.

El Gobierno de Washington ha ordenado al general Merrit que obligue á los rebeldes á acatar el armisticio.

Un periódico de Washington entiende que la rendición de Manila se considera como de todo el Archipiélago, á pesar de los términos precisos de la capitulación.

Madrid 19—12'30 t.

El general Ríos

El Gobierno dice que no sabe nada del Comandante general de Visayas y Mindanao, general Ríos, pero cree que seguirá defendiéndose.

Madrid 12—3'15 t.

Paseo militar

Los oficiales americanos del ejército de Filipinas comunican—según dice un despacho de Washington—que la marcha sobre Manila no fue otra cosa que un paseo militar, pues sólo en Malate encontraron alguna resistencia.

Todos de acuerdo

Telegrafían de Washington diciendo que al salir de Manila el general Augustí hizo con el benévolo del general Merrit, pues el viaje estaba acordado entre el Gobierno español y el comodoro Dewey.

Actitud de los yanquis

Dice un telegrama de Nueva York que los Estados Unidos están dispuestos á sostener el orden á todo trance en Filipinas.

Dewey y Merrit llegarán hasta el extremo de apresar á Aguinaldo si éste no acepta el armisticio.

El general Merrit ha publicado un bando, encargando el respeto á las vidas y haciendas.

RICARDO.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Demasiado frío y lentamente, pero de algún modo al fin, parece que despierta el espíritu público y se prepara á la regeneración que es indispensable después de los pasados desastres, si no queremos desaparecer.

En todos los organismos del Estado ha habido notable descuido y hasta inconcebible apatía, contentándonos con las ilusiones que tan caras nos han costado; pero en el ramo de Gracia y Justicia, desde que faltó el juriconsulto de perdurable recuerdo don Manuel Alonso Martínez, ha existido el más completo abandono.

El Código más importante, el que regula las relaciones de la familia y todos los derechos privados, lleva nueve años en vigor y aún carecemos de una ley de procedimientos que sea conforme á las innovaciones que aquel Código introdujo. Aún no saben los tribunales y los juriconsultos cosas tan de uso diario como si para la venta de efectos públicos de menores es necesaria la autorización judicial, porque el Código dice una cosa y otra la antigua ley de enjuiciamiento.

Todavía no se sabe por modo autorizado en qué forma deben tramitarse los recursos contra los acuerdos del Consejo de familia encargado hoy de la guarda de los menores; todavía no hay un precepto legal que armonice las contradicciones sobre aprobación de operaciones testamentarias, y por este estilo un sin fin de cosas; tantas cuantas han sido las innovaciones del Código civil.

En materia criminal no hay que hablar; la opinión unánime ha clamado contra la reforma del año 1876, que elevó á la estogoría de semicrimenes insignificantes hurtos, y ha pedido que se amplie el catálogo de las faltas, disminuyendo el de delitos, y la reforma no llega.

Cuanto á organización de los tribunales, contamos los anacrónicos de apelación en materia civil por sostener los unipersonales de primera instancia contra todos los principios científicos y contra toda conveniencia social, haciendo imposible reclamar derechos sin salir descalabrado; sigue la confusión de los funcionarios fiscales con los de la carrera judicial y el escándalo de la posible amovilidad de los jueces que no son dóciles á los caiques.

La justicia municipal se halla en manos de los políticos, y es el Gobernador quien da los nombres para las ternas de que han de salir los jueces.

En una palabra, la administración de justicia está planteada sobre bases que hacen imposible que sea una verdad y tiene en sí misma el germen de la corrupción, que no ha llegado á desarrollarse gracias al personal de la carrera judicial, cuya idoneidad es indiscutible.

Se han sucedido ministros de Gracia y Justicia que han hecho estériles ensayos, tímidas tentativas tan pronto abandonadas como iniciadas, y es forzoso que hoy que la regeneración se impone comience por una buena administración de justicia y se preocupe quien debe de cuanto con ella se relacione, evitando que en lo futuro ocurran casos como el pasado en la última discusión de los presupuestos, en que hubo oradores que ocupan altos puestos en el ramo de justicia que no estaban seguros de cuándo debía revisarse el Código civil, y eso que sólo falta un año para que se cumpla el precepto legal que dispone la revisión.

DE CUBA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Recibidos después de cerrar el número de ayer.

Madrid 19—3'45 m.

La partida de Castillo

En Cuba se teme que se desbande la partida de Castillo, pues exige la soldada de tres años y amenaza con seguir en

DON JOAQUÍN ALONSO LOPEZ
HA FALLECIDO
ayer á las nueve y media de la mañana
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Ave-
lina Gómez Rumayor, hijos,
padre político, hermano político,
primos y demás parientes
Ruegan á sus numerosos amigos
que sirvan asistir á la con-
ducción del cadáver, que tendrá
lugar hoy á las diez de la ma-
ñana, desde la casa mortuoria,
Paseo del Alba, número 15, al
cementerio de Castro, por cuyo
favor vivirá eternamente agra-
decido.
Santander 20 de agosto de 1898.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
MUELLE, 54, 2.º DERECHA

otro caso la guerra organizándose en guerrillas.

Mac-Kinley ha ordenado al Gobernador de Santiago de Cuba que conteste a Castillo que los Estados Unidos son responsables de la paz y protegerán a las personas y a sus bienes.

Para conservar el orden.— Embarque

El Gobierno yanqui enviará tropas a Santiago de Cuba para conservar el orden.

En Santiago han embarcado 2.000 soldados españoles y numerosos enfermos para España.

Fueron enterrados 200 muertos. Madrid 19—310 t.

La fiebre amarilla

Telegrafían de Washington que se hallan en una situación muy difícil las tropas que guarnecen a Santiago de Cuba, a causa de los estragos que causa la fiebre amarilla, con cuyo motivo se teme que promuevan desórdenes si no regresan pronto a su país.

Tropas americanas

El quinto regimiento de infantería que se hallaba en Tampa, ha recibido orden para embarcar con destino a Santiago de Cuba.

El «Nueva York»

El primer buque de guerra que entrará en la Habana será el acorazado Nueva York, que conducirá a los comisionados americanos que han de negociar la evacuación.

RICARDO.

PIQUIÓ

La tarde palidota lentamente por la invasión de las sombras que poco después envoltan la tierra; es imposible describir las mil hondas impresiones que en nuestra alma produce tanta grandeza: ella lo siente, pero la pobreza de medios de exteriorización, no sabe dotar de formas a lo que en un momento de éxtasis se infiltra en nuestro ser convirtiéndolo sus fibras más recónditas y delicadas.

Lo cierto es que subiendo al observatorio natural de Piquío en una de estas hermosas caídas de la tarde de estío, es preciso tener muy domado el sentimiento ó agobiado por las atenciones diarias de la vida, para no decaer un momento a contemplar el cuadro que allí nos ofrece la naturaleza.

No puede ser más grandiosamente bello: enfrente la inmensidad del Océano, confundiendo en la lejanía del horizonte su azulado manto, con las estumadas nubes grises que en tranquila catarata descendiendo del cielo; a derecha é izquierda, Cabo Menor y Mayor, hundiendo sus afiladas puntas en el mar, é intrépido, lo mismo desfilan el furioso embate de sus olas en los días de tormenta, que amorosos recogen sus orillas en los de placidez y calma.

Las espaciosas playas que durante el día sirvieron de alborná a tanta hermosa, solitaria, recogiendo atentas el rumor con que el mar las cuenta sus secretos y satisfichas y orgullas de tanto favor, parecen esperar impacientemente el clarear del nuevo día.

Y detrás, cerrando el anfiteatro, las lomas de Cueto, Monte y las lejanas montañas de L'Agnes, La Cabada y Ruesga, dibujando en el firmamento las irregulares líneas de su contorno, que ora son redondeadas y humildes, ora angulosas y soberbias, todo ello envuelto en una luz indefinida que hace surgir en nosotros una misteriosa melancolía.

No faltan aquí y allá familias que después de haber merendado alegremente se entregan á franco alborozo, revelando en sus espontáneas risas, no contenidas por convencionalismos sociales, la salud de su cuerpo y la tranquilidad de sus conciencias.

También se perciben, aunque bastante apagadas por la distancia y el céfiro, los armoniosos compases de una orquesta: es que en un edificio próximo, en el Casino, envueltas en cascadas de luz, cian preciosas jóvenes con el corazón lleno de indecibles ternuras y la tierra de promisión en sus pupilas, tan pronto discretan con los apuestos galanes en diálogos que ponen de relieve su ingenio y donosura, como disturren por el salón, describiendo las rápidas evoluciones de un vals ó las más tranquilas y ceremoniosas del rigodón.

Verdad que es grande ente bello el panorama que se descubre desde Piquío á la puesta del sol, y que engendra en nosotros ideas y sentimientos que borran por algunos instantes las negrasas de la vida?

M. G.

Santander 18 de agosto del 98.

LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 19—1230 t.

Lo que dice Sagasta

Ha manifestado el Presidente del Consejo de ministros que se procurará que adelanten todo lo posible las negociaciones para formar las comisiones mixtas de Cuba, Puerto Rico y París.

«Es necesario—añadió—salir de la situación actual, que no es la paz ni la guerra.»

Dijo también que el armisticio completo hubiera sido mejor, pero que lo rechazaron los Estados Unidos.

Añadió que había que dilucidar muchos y muy complejos problemas y por eso las bases para llevar á cabo la paz definitiva serán objeto de tareas muy laboriosas, pues España puede renunciar á la isla de Cuba, pero en ella hay muchos edificios y otros intereses pertenecientes al Estado y al mismo tiempo existen muchos procesados por delitos comunes, en la isla, sujetos á la legislación española.

Ocupándose de la cuestión de Filipinas dijo el señor Sagasta que no afectaba á lo esencial del protocolo la rendición de Manila.

El próximo Consejo

Se celebrará mañana por la tarde y en

él se acordarán las instrucciones que han de darse á las comisiones mixtas de Cuba, Puerto Rico y París.

Lo que dice «Le Temps»

Telegrafían de París, que el periódico Le Temps ocupándose de los últimos sucesos de Cuba y Filipinas, dice que es muy peregrino que el general Blanco, después de una campaña que no ha sabido disponer, se niegue ahora á aceptar el armisticio.

De la salida del general Agustí, de Manila, dice que ha sido una fuga con zambullida.

Madrid 19—310 t.

No pasa nada

El general Blanco telegrafía que los cubanos rebeldes permanecen inactivos.

El general Macías, comunica que en Puerto Rico no hay ninguna novedad. De Filipinas no hay noticias.

El Consejo de hoy

A las siete de la tarde de hoy se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

Nadie nos ayuda

Hoy ha publicado El Liberal un artículo diciendo que á consecuencia de la rendición de Manila á los norteamericanos, éstos, valiéndose de ello, piden la anexión de toda la isla de Luzón y muchos llegan á pedir que se anexionen todo el Archipiélago magallánico.

Añade que Europa no nos ayudará ahora como no nos ha ayudado antes.

RICARDO

AYUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del día 19 de agosto de 1898

Preside el señor Ruiz Huidobro y asisten al abrirse la sesión los señores Gómez, Agüeros, López Moral, Toledo, Pereda y Boó.

El secretario lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada.

Durante la lectura del acta entran en el salón los señores Cabrero, Casanueva y Martínez (don Luis).

En los bancos del público hay cuatro individuos que aumentan hasta siete al finalizar la lectura del acta.

El señor Hoyos ha excusado su asistencia y el señor Ignacio continúa enfermo.

Piden la palabra para después del despacho los señores Agüeros, Gómez y López Moral.

Se da cuenta de la resolución dictada en la alzada de la Compañía La Bóna s. l. impuesta sobre los pretes establecido en las vías públicas para la red de alumbrado eléctrico. Se acuerda alzarse de la resolución, votando en contra el señor Agüeros.

El Gobernador militar pide terrenos de Frontón para acampar los soldados repatriados y que la Sociedad Abastecedora se comprometa á surtir de agua.

El señor Gómez propone por la premura del tiempo debe autorizarse á la Alcaldía para obrar como proceda.

El señor Presidente dice que la Sociedad ha ofrecido surtir las aguas.

Se acuerda autorizar á la Alcaldía.

El Juez de instrucción ofrece la causa sobre intento de robo en los mercados. Se acuerda no mostrarse parte, pero sin renunciar á los derechos que puedan corresponderle.

Se acuerda la baja de algunos asociados que se excusan, y en la próxima sesión se procede á la elección de los que deben sustituir á éstos y otros que han fallecido y de uno ausente y otro cuyo paradero se ignora.

Se da cuenta de la renuncia del cargo de concejal presentada por don Rafael Botín, como magistrado suplente, que es aprobada.

Don Jacinto Usandín pide licencia por enfermo, presentando certificación facultativa.

Disfrutan siete concejales de licencia, pero se concede votando en contra el señor Agüeros.

Don José Sanz, ojal al archivero, pide un mes de licencia, que se le concede.

El señor Bezanilla, interventor de consumos, pide quince días de licencia.

Se acuerda pase á informe de la comisión de Consumos.

El director de paseos dice que para emplazar los jardines acordados en la plaza del Cuadro, se hace preciso trasladar la fuente. Pasa á la comisión. Entra el señor Fernández.

El mismo señor propone trasladar los bancos del paseo de la Magdalena, por ser innecesarios allí.

Presenta un proyecto de embellecimiento de la plaza de Cañado.

Informará la comisión de ambos asuntos. El gerente de la Sociedad Abastecedora pregunta si la fuente T concedida al barrio de San Martín ha de ser con carácter de provisional ó definitivo: se acuerda que sea con carácter definitivo.

Expedientes sobre la mesa

Lo estaba el referente á faltas cometidas por los listeros de las obras de la Magdalena.

La comisión propone la separación del que es empleado, y que no se dé trabajo al que no es empleado.

El señor Agüeros propone se le castigue con un mes de empleo y sueldo.

(Entra el señor Sansano.)

El señor Gómez apoya el dictamen.

En votación nominal se aprueba el dictamen por 8 votos contra 3, de los señores Casanueva, Boó y Agüeros.

Estaba sobre la mesa el expediente instruido por los industriales del mercado de la Plaza Nueva, pidiendo no se aumente el alquiler de los cajones.

El señor Gómez impugna la elevación de precio.

El señor López Moral opina también que no es oportuna la elevación y cree debió avisarse con anticipación á los industriales.

El señor Casanueva está conforme con estos señores, pero por su parte no hay inconveniente en desecharse el dictamen.

El señor Agüeros defiende á los industriales.

El señor Ruiz Huidobro cede la presidencia al señor Cabrero.

Se acuerda que paguen la misma renta que en el presupuesto anterior.

Comisión de Hacienda

La comisión encargada de la instalación de la tahona reguladora propone primero que se acuerde su instalación en un plazo de dos meses con carácter de permanente y definitiva. Que se autorice á la Alcaldía para instalar inmediatamente la tahona con el carácter de provisional.

(Entra el señor marqués del Robrero.)

El señor Martínez (don Luis) dice que estando asociados los pañadores, imponen el precio del pañ y limitan el derecho á la existencia de todos los habitantes.

El Ayuntamiento tiene el deber de velar por los derechos de los habitantes del término municipal, y como no puede poner tasa al pañ, no queda más remedio que acudir á la tahona reguladora.

Se aprueba el dictamen.

Se acuerda nombrar una comisión de tres concejales que auxilien á la Alcaldía.

El señor Agüeros propone que sean los señores Martínez (don Luis), López Moral y Ruano.

Comó el señor Ruano está ausente y el señor Martínez no admite dilaciones, se acuerda que formen la comisión los señores dichos y el señor Toledo en sustitución del señor Ruano.

Se da cuenta de la declaración de soldado del mozo Juan Antonio del Campo, cuya redención tiene acordada el Ayuntamiento por haber nacido el día que contrajo matrimonio don Alfonso XII.

Se acuerda pagar la redención, votando en contra los señores Martínez Sansano, Toledo, López Moral, Fernández y Ruiz Huidobro.

Se concede la jubilación al capataz de bámineros don Ramón Reyilla.

Comisión de Obras

Se autoriza á don Antonio Fernández Castañeda para levantar dos pisos en una casa del Sardinero; á don Gregorio Reno y don Manuel G. Gutiérrez para abrir vanos en fincas de su propiedad.

Se conceden cinco parcelas en Cueto á los señores don Gervasio Toca y Toca; don Antonio García Lanza, don Ciriano Chetó Crespo, don Francisco Morganes y don Pablo Aguirre.

(Entra el señor Santuste.)

Se aprueban las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la semana, que importan 1.058 88 pesetas.

Se aprueba la subasta para adquirir aduquinés y se adjudica á don Manuel Cacho con la rebaja de un medio por ciento del presupuesto, votando en contra los señores Gómez y López Moral; éste último porque habiéndose presentado cinco depositos no se presentó más que un pliego, lo que adosa constatación.

Después del despacho

El señor Agüeros recuerda que se ofreció mejorar las condiciones del mercadillo de la calle de Atarazanas y no se ha hecho nada.

Deplora se gaste el dinero en jardines para terrenos en el abandono en que se ven los existentes.

Pide que se traiga el estado en que se cerró el presupuesto, pues habiendo dicho un señor concejal que era muy próspero el estado de la Hacienda municipal, él cree se cerró con un déficit importante.

El señor López Moral pide gestione el Ayuntamiento para que cobren por igual todas las viviendas de las víctimas del Cabo Machichaco.

El señor Gómez pide se rieguen los jardines del Boulevard y que se active el despacho de varios expedientes.

Denuncia el estado ruinoso de una pared en la calle de San José y otra en la vía Coraelia.

La presidencia contesta á todos estos extremos á satisfacción de los interelentados.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Colegio de Santoña

El Colegio de San Juan Bautista, de Santoña, Instituto Manzanedo, es uno de los Centros de enseñanza que más honran á nuestra patria, y figura, con razón, entre los primeros de su clase; y en verdad que para ello reúne condiciones verdaderamente excepcionales: edificio amplio y suntuoso con todas las condiciones necesarias á un establecimiento de enseñanza; extensas huertas destinadas al esparcimiento de los alumnos; hermosos gabinetes de Física, Historia Natural y Náutica, con valioso material científico y numeroso y experimentado cuerpo de profesores.

Con justicia ha llamado la atención por el brillantez de los resultados obtenidos en la enseñanza y por el crecido número de premios ganados en la honesta lid de la oposición por sus alumnos en el Instituto provincial, sobre todo en los tres últimos cursos.

En este centro docente se dan las siguientes enseñanzas:

Primera enseñanza (rudimentaria, elemental y preparatoria para segunda enseñanza).

Segunda enseñanza.

Comercio. Náutica. Idiomas. Dibujo (de figura y de adorno, hasta la copia del yeso inclusivo; de paisaje, lineal, topográfico ó hidrográfico).

Todas estas enseñanzas son absolutamente gratuitas, conforme á la voluntad del fundador y del actual Patrono de esta Institución.

Los alumnos internos están esmeradamente atendidos; y al objeto de que su educación resulte lo más completa posible, su número es limitado y no se admite á los que pasan de cierta edad, ni á los que no justifiquen á su entera una conducta irreprochable. Por una módica pensión tienen sana y abundante alimentación y asistencia completa. Para casos de enfermedad tienen asistencia médica gratuita, para lo cual el colegio sostiene un médico y un practicante. El capellán del establecimiento cuida de la parte religiosa, y los alumnos hacen en comunidad la vida de las familias rectamente cristianas.

Cultura intelectual y artística; educación moral y religiosa, sin olvidar la urbana y la social, y educación física por medio de la gimnasia higiénica: he aquí los fines en que esta Institución se inspira.

Quien desee más antecedentes puede dirigirse al Director.



Una desgracia

Ayer, á las doce y media, fue arrollado por un coche, en la esquina de la calle de Magallanes á la de Pañaredondas, el niño Antonio García, de 6 años de edad.

Conducido á la Casa de socorro en el mismo coche que lo atropelló, se pudieron apreciar la fractura del fémur izquierdo por el tercio superior y una herida contusa en la región frontal, de que fue curado de primera intención y trasladado á su domicilio.

El conductor del coche, Joaquín Ruiz, quedó detenido á disposición del Juzgado.

Lamentable es esta desgracia para la familia del niño y para el cochero; pero preciso es confesar que no es de admirar que ocurran desgracias; no; lo asombroso es que no ocurran varias todos y cada uno de los días del año.

De una parte las calles, y especialmente las de algunos barrios de esta ciudad, se ven á todas horas invadidas por numerosos grupos de niños, desde los que apenas han empezado á andar solos á los de 16 á 17 años, que molestan á los vecinos y transen, que causan daños en las fincas de todas clases, y así enseñan las portadas de los establecimientos y los portales de las viviendas ó los llenan de tierra, piedras y porquerías, como escapan huertas, trepan sobre toda clase de carruajes y hacen todas las diabluras propias de su edad y del abandono en que viven, y esto los tiene en constante peligro de perecer, como con desgraciada frecuencia ocurre. No estaría mejor en las escuelas ó en los talleres?

Por otra parte, los coches van siempre y todos por las calles de la población como pudieran hacerlo por los trozos de carretera más alejados de

todo lugar poblado, no como las Ordenanzas municipales exigen y la seguridad personal impone.

Los carros sirven siempre de cómodo ó incómodo vehículo á sus conductores, que van sobre ellos, ó los dejan en abandono completo, en vez de ir á los ramalillos de la caballería de varas ó delante de la pareja á los de bueyes.

El «Reina María Cristina»

Según aviso recibido en la casa consignataria, hoy saldrá de la Habana el vapor de la Compañía Transatlántica Reina María Cristina, al mando de nuestro querido amigo el distinguido marino santederino don Angel Casqueño.

Ayer fueron denunciados un niño de doce años y una niña de once que en la calle de San Francisco PROTECTOR se asentando insultando á un industrial que tranquilamente se hallaba en su establecimiento.

Provisto de acta judicial para entrar en el domicilio, el jefe de la guardia municipal lo hizo ayer en el piso 3.º de la casa número 5 de la calle de los Remedios, donde decomisó un cabrito muerto, dos pieles recientes y once patas. El cabrito y los despojos restantes proceden de sacrificios clandestinos llevados á cabo en dicho piso, que habita Juaná Ovezo, con puesto de cordones en el mercado de la Plaza Nueva.

Después fue ocupado en la calle otro cabrito de la misma procedencia.

En la cocina del piso se vieron despojos de reses que preaban haberse sacrificado allí algunos cabritos.

Las corridas de toros que tendrán lugar en Valladolid durante la próxima feria, serán por este orden:

Día 16.—Guerrita y Minuto. Toros del duque de Veragua.

Día 17.—Guerrita y Reverte. Toros de Ibarra.

Día 18.—Minuto y Reverte. Toros de don Esteban Hernández.

Día 19.—Guerrita, Minuto y Reverte. Toros de Mira.

Noticias militares

Foa real orden de 17 del actual se concede licencia por dos meses al general de brigada don José Jiménez Sandoval y Bellange, Gobernador militar de la provincia de Santander, para atender al restablecimiento de su salud, disponiendo al propio tiempo que para hacer uso de esta licencia el mencionado general, habrá de encargarse interinamente de su destino otro oficial general de la misma categoría, que nombrará el Capitán general de Burgos, Navarra y Vascongadas.

Una desgracia en Torrelavega

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Para comunicar una triste noticia á los lectores de ese popular periódico escribo á usted hoy.

El domingo último solicité permiso para salir á dar un paseo el dependiente de la farmacia del señor Martínez, de esta ciudad, don Pascual López Berzudo. Concedido el permiso salió el señor López, y no habiendo vuelto á tener noticias de su paradero, desde el martes vengo practicando averiguaciones al jefe de la guardia municipal señor Eguen, sin que logré áfortunadamente nada, á pesar de sus esfuerzos y de su actividad.

Por fin, ayer tarde se recibió aviso de que unos operarios de la fábrica que en Barreda posee don José Carral, habían visto un cadáver flotando cerca de la presa de Riaño, en el río Mayor.

Enterado el celoso Juez de instrucción señor Escalera, se trasladó al lugar del suceso á las nueve y media de la noche y procedió inmediatamente al levantamiento del cadáver, el cual fue extraído del agua por medio de ganchos y atravesando el río en una barca.

Al proceder á la diligencia de identificación del cadáver, que por cierto se hallaba en completo estado de descomposición, se encontró en los bolsillos de la americana dos pañuelos con la marca P. L. y otro con el nombre Pascasio, una cartera, algunas monedas y una carta.

El cadáver del señor López fue reconocido por un hermano suyo que llegó en aquel instante, dando ocasión á una conmovedora escena.

Hasta ahora se ignora si se trata de un accidente casual ó de un suicidio.

El triste fin del infortunado don Pascual ha sido muy sentido en esta población, donde tenía muchas simpatías por sus excelentes condiciones, honradez é irreprochable conducta.

Queda de usted afectísimo amigo

EL CORRESPONSAL.

Torrelavega, agosto 19.

Procedente de Valladolid, y de tránsito para Santoña, llegaron ayer á esta capital 165 soldados de infantería, que por minutos no pudieron embarcar en el tren de Bilbao y que fueron alojados en las casas de los vecinos que estaban en turno.

Ha fallecido en Solares la señorita doña Eufemia Riaño del Corral, á la edad de 19 años.

A los desconsolados padres don Luis Riaño y doña Balbina del Corral, abuelos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en Matienzo don Simón Gómez Peña.

A su desconsolada madre doña Vicenta Peña y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Ayer falleció en Cartes doña Elisa Díaz de la Bárcena.

A su esposo don José María Ortiz, hijos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

De otra defunción tenemos que dar cuenta á nuestros lectores. De la de don Joaquín Alonso López, persona apreciableísima, á cuya viuda, hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por la irreparable desgracia que sufren.

Por el señor Gobernador fueron multadas, en diez pesetas cada una, Francisca García y Felipa Llanilla, por profesar palabras indecorosas y ofensivas á la moral y cinco pesetas á Rita Gilvo, por faltar á la moral y decencia pública.

Escuela laica

Desde el día 22 del actual quedan abiertas la matrícula y los clases en la Escuela laica.

Mareas para hoy 20

Pleamares á las 450 de la mañana y 575 de la tarde.

Bajamareas á las 116 de la mañana y 1123 de la tarde.

Matadero

ROMANO DEL DÍA 19

Reses mayores, 20; menores, 28, con 4.480 kilos. Cerdos, 5, con 385 ídem.

Corderos, 5.

Ha sido aprobada por la superioridad la subasta celebrada el 12 del corriente en la Comisaría de Guerra de esta plaza para la contratación del servicio de subsistencias militares, habiendo sido adjudicado tan importante servicio á don Egecio de la Vega, socio de la casa Hijos de Vega, de esta localidad.

Los correos á las Antillas

A nuestro colega Heraldo de Madrid telegrafían desde Barcelona que la Compañía Transatlántica tiene ya adoptadas las disposiciones necesarias para reanudar, dentro de pocos días, el servicio de correos entre España, las Antillas y Filipinas.

A fines de mes zarpará de Barcelona, con rumbo á Manila, uno de los vapores de la Compañía en el cual podrá salir toda la correspondencia durante la guerra y la que de aquí á entonces se depositó en las administraciones.

Procediendo con una diligencia muy losla, la Transatlántica tiene ya casi ultimado su cuadro de servicios y prevenido el material necesario, no obstante la acumulación necesaria de trabajo que representa para aquella empresa el contrato de repatriación de las tropas que capitularon en Santiago.

También dice el colega que ayer fondeó en Barcelona el vapor Miguel Galart y que en el curso de la presente semana arribarán los demás buques de altura que buscaron refugio en los puertos franceses de Ceite y Marsella.

Las líneas á que pertenecen estos vapores reanudarán el servicio el día 25 del corriente, aun cuando tengan que imponerse para ello sacrificios y gastos poco reproducivos por el pronto.

Son noticias de verdadero interés para el público.

A propósito de un suelto nuestro de ayer, en que se daba un aviso al público sobre abusos de nombre para recoger ropas para teñir, es cierto no tan sólo con referencia al establecimiento de que en él se trataba, sino también de la tintorería «La Económica», cuyo Centro de encargos es sólo en Atarazanas, 12, frente á la calle de Caesta, con sucursal en la calle de la Blanca, 3.

La Cruz Roja

Se convoca á los jefes y subalternos de la ambulancia para el próximo domingo, á las nueve en punto de la mañana, en el local de las oficinas, Tableros, 3.º

Dichos individuos deberán presentarse en traje de campaña.

Con justicia llama la atención en el establecimiento de doña Teresa Escudero—Blanca, 8—un lucidísimo

Colegio de San Antonio (Bilbao)

Fundado el año 1867, admite alumnos de 1.ª enseñanza, Bachillerato y Comercio. Magnífico edificio construido ad hoc con gran parque y campo, además de las galerías cubiertas para recreo de los alumnos.

Teniendo precisión de ponerse al frente de la dirección del importante gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, permanecerá pocos días en Bilbao recibiendo consultas en la calle Cinturera, 7, principal, y practicando las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y nariz y oena (fótesis de aliento).

Se desea tomar en arriendo por temporada ó por año completo un chalet con muebles ó sin ellos hacia el Sardinero ó en cualquiera de los paseos de Santander ó en sus cercanías. Se preferirá una finca que tenga jardín espacioso y arbolado, aunque se aparte algo de Santander. Informarán en esta Administración.



Lo de Manila... Tapa, no hablemos de eso; se le ponen á uno malos los nervios. Se coronó la obra con e golpe, que á todos empujó casi nos coje.

Las naciones son como los individuos; de un garrotazo uno pierde el sentido y en tanto que el aliento no recupere, los demás garrotazos ya no los sienten.

El palo de Cavite le dolió á España y quedó unos instantes atolondrada; el de Santiago la hizo caer del todo y ya impasiblemente sufrió los otros.

En otras ocasiones por valentía perdió el conocimiento con las palizas, pero vuelta en sí pronto de los colapsos devolvió con exceso todos los palos!

Hoy también en sí vuelve porque no ha muerto, pero tan amomada que mare miedo y se encuentra tan débil que sufre mucho y el gran doctor Silveira no la halla el pulso!

Seguirá así atontada toda su vida ó recobrará al cabo sus energías? Las recobrará todas; pero, á mi juicio, tienen que ser muy fuertes los revulsivos!

Si en cambio se la aplican paños calientes continuará la pobre sin fuerzas siempre, porque es cosa segura que no se salva como no eche del cuerpo la Soltiraria!

¡Cielos! «Se ha dispuesto que la escuadra que manda el

almirante Cámara se dirija al Cantábrico á vigilar las costas. Y nosotros que vivíamos tan tranquilos creyendo que ya no venían los yanquis! ¿O es que nos amenazan otros peligros? Puede ser. Acaso tenga el Gobierno noticia de que prepara alguna sublevación los perobebes!

Los civiles del puesto de Valnera á instancias de un vecino que del Valle de Soña dijo que era, valle muy pintoresco y lechuguino, pues en aquellas llicsas se dan unas lechugas muy hermosas, detuvo el otro día en los amenos prados que cruzan limpidos arroyos á un maestro de escuela nada meros residente en Rehojos, al cual acusa el fiero denunciante de haberle hartado á él en su cocina una sartén que había en un estante y una tréveda y una capuchina. Por más que estoy há rato discurrendo la razón de ese hurto no comprendo, pues son tres utensilios inservibles no habiendo comestibles. La sartén, sobre todo, me desvela pensando para qué la necesita un maestro de escuela... ¡Será para comer la hierba frita!

Las pruebas del crucero Alfonso XIII han satisfecho á la comisión técnica, la cual lo ha declarado útil para prestar en seguida servicio. ¿Han satisfecho á la comisión técnica? Vaya, pues disponga el señor Aulón que lo enfunden con impermeables para que no se moje! Porque, si no, el mejor día salimos con que tiene reuma y hay que llevarlo á Viergol!

De un periódico local: «Van á esas horas infelices mujeres á lavar sus ropas por no perder horas de trabajo y por aprovechar el agua limpia, y entran en aquel lóbrego y obscuro covacho sin ver lo que hay dentro, sin poder ver lo que hacen, y con esto hay también para presumir que hasta pudieren ver cosas que no son para vistas.»

¿En qué quedamos? ¿Ven ó no ven? ¿Cómo puede ser que no vean lo que hay dentro y que al mismo tiempo puedan ver cosas que no son para vistas? ¿Por qué dirá el Ayuntamiento: —¡Hola! ¿Conque no ven ni lo que ellas hacen y ven lo que hacen los demás? Pues entonces no es que necesitan luz. ¡Es que quieren que las pongan una iluminación!

En las Caldas de Besaya limpiándose las calderas está el periodista y médico mi amigo Braulio Piqueras, al cual digo:—Que te sirva de mucha salud bañarte... Ahí déjalo y á la Ciriaca; ¡dala afectos de mi parte!

Dice La Unión Vascongada de San Sebastián: «Ayer durante la Misa mayor que se celebraba en la Iglesia de Santa María le fue robado un relicio de oro con su cadena del mismo metal, de dos metros de larga, á don Santiago Soriano y Barrena, ignorándose quien habrá sido el autor.»

¿Pero ese don Santiago estaba dormido ó qué? Porque para sacarle el ladión una cadena de dos metros de larga, ya necesitó hacer manioabras. ¡Hasta tendría que hacer uso de una polea!

Ya sabemos por qué causa hasta la fecha no han visto sus respectivas pensiones esas viudas y esos hijos de los que del Machichaco fueron los segundos víctimas. Cobran sólo cuatro viudas y á los demás les han dicho que el expediente está en trámite porque falta un requisito. El requisito será alguna firma, de fijo, ó un sello de cinco céntimos ó algo así por el estilo.

¡Oh el Expediente Señores, no nos reconstituimos mientras en las oficinas figure ese sustantivo!

Habla un periódico del cultivo del algodón en España, y dice: «En nuestra provincia ningún ensayo se ha hecho, pero en cambio tenemos otra planta textil (el lino) que se produce excelente y en abundancia y cuya industria, hoy en pañales, podría dar muy buenos resultados.»

Pues, señor, no lo entiendo. Si ya está en pañales el lino, ¿qué más quieren? ¡Ya pueden hacer hasta sábanas!

Por fin, el hueco de la Ribera va á tener pronto su tapadera. Yo, todavía, por escamarme, quiero abstenerme de entusiasmarme. Haré á su tiempo, si el hecho es fijo, demostraciones de regocijo. Mas, por ahora, circunspección, mucha reserva y expectación. Las planchas suelen dar cenizas... ¡Seamos cantos alguna vez!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁN CORTES (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GAROJA MACRO TELÉFONO N.º 200) COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE Plato del día: Pollo á la financier.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 19—3:45 m. (Recibido con retraso.) El conde de Xiquena

Anoche tuvo el funesto desenlace que se esperaba la enfermedad que padecía el conocido hombre público señor conde de Xiquena.

Madrid 19—3:40 t. Ministro de viaje Ha salido para Mondariz el ministro de Hacienda señor Puigcerver. ¡Qué miedo!

Telegrafían de París que los carlistas están muy disgustados viendo la pasividad del pueblo español ante los desastres sufridos.

Añade que no harán ya la guerra de guerrillas y que contando con el ejército darán el golpe de estado en veinticuatro horas.

Madrid 19—3:15 t. Una víctima más De Alcañices telegrafían que el carabnero que mató á su cabo y á otros dos compañeros é hirió á otro gravemente, se refugió en un monte cercano, en donde fue descubierto por una pareja de carabinieri.

Hizo fuego el criminal sobre sus antiguos compañeros, matando á uno de ellos y logrando fugarse del que quedó con vida. Créese que se trata de un loco. El Papa enfermo León XIII se halla peor de su enfermedad.

El médico de cámara le ha prohibido que dé audiencias, pues la debilidad del ilustre enfermo, aumenta de día en día. Su Santidad—añade el telegrama— cree muy cercano su fin. RICARDO.

A la hora de cerrar nuestra edición (cinco de la mañana) no hemos recibido ningún telegrama de ULTIMA HORA.

COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Deuda 4 por 100 amortizable, C. 66-60 Obligaciones de Aduanas 86-8 Londres vista 40-70 40-80 El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

ANUNCIOS FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA

LA GRAN BRETAÑA Compañía, 22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transportantes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

Café-restaurant del Ancora Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA LA PREVISIÓN Banco vitalicio de Cataluña COMPAÑIAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS domiciliadas en Barcelona desde 1880 Esta sólida y acreditada Compañía nacional se dedica exclusivamente al ramo vida, que es una de las instituciones más necesarias al bienestar de las familias. Por medio del seguro vida toda persona previsora y apta puede crear ó aumentar su capital, ya sea para sí mismo, ya para sus herederos, ya para un fin piadoso ó obra benéfica. Para más informes, primas, etc., diríjase al Delegado DON JOSÉ RODRIGUEZ LÓPEZ Velasco, 1 (junto al Banco de España) SANTANDER

Interesante Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado. Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

YA VIENEN todos los días, frescos, las esquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reinosas. Para encargos: calle del Peso, 13, piso 2.º

AVISO Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, cómprese siempre acreditada los que fabrica la casa de Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41, Santander

SANTA ANA Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados. DEPOSITO EN SANTANDER CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

VELOCIPEDOS MAQUINAS DE LAS MEJORES MARCAS Victoria, Clement, Naumann, Phebus y Wearwell Hay bicicletas desde pesetas 325 hasta pesetas 1.050. Gran taller de reparaciones y bien surtido de accesorios. Alquileres.—Ventas al contado y á plazos.—Cambios.—Todo á precios sin competencia.

JUAN PARDO ALAMEDA 1.ª, N.º 16.—SANTANDER Nota.—Esta casa garantiza sus máquinas, y reparaciones hechas en ella.

VICENTE TOBAR ALBANIL, se compromete á forrar toda clase de calderas y construcción de chimeneas y hornos de panaderías. Ruamenor, 7, 2.º 1583



Tipografía de EL CANTÁBRICO. SANTANDER



Se vende una finca céntrica y con buenas huertas y próxima á la playa en la inmediata villa de Noja. Informarán Concordia, 3, primero.

Se vende una finca céntrica y con buenas huertas y próxima á la playa en la inmediata villa de Noja. Informarán Concordia, 3, primero.

Por no podería atender se vende una taberna, un piso y dos bohardillas en buen sitio y con buena renta. Vargas, 37, bajo, darán razón.

Se vende un establecimiento sin géneros en buena calle. Informarán en el «Kinotscopio».

Maíz Danubio En los primeros días del próximo mes de septiembre llegará á este puerto un cargamento de maíz amarillo redondo, superior, del Danubio. Para los pedidos diríjase á don Guillermo Yllera, Muelle, 13. 8-3

GANGA Se venden toda clase de materiales del derribo del cuartel de San Felipe, vigas y viguetas de roble, lata y teja, á precios arreglados. Diríjirse al mismo edificio. 8-3

ORO Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

CORREA.—San Francisco, 11 VILLA DE SUANCES

Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

El Renacimiento Gran Hotel de Fermín García LIÉRGANES

El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece á sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa á precios económicos. El Hotel está situado á pocos metros del balneario, las habitaciones espaciosas y el mobiliario todo nuevo.

R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Por la Montaña POR A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M.ª de Pereda.

Precio una peseta Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtasun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 8.

Tipografía de EL CANTÁBRICO. SANTANDER

Tenía brazos y piernas desnudas, y llevaba la túnica de lana y en el pecho la cruz roja, símbolo de las cruzadas. —¡El es! ¡lo reconozco!—gritó Irene. —Yo soy, en efecto—dijo aquel hombre—y hubiera venido mucho antes si hubiera creído que mi crimen le iban á espigar los inocentes. Orgulloso señor conde y tirano de Lipp; ¡estás ya en manos de Dios, que va á pedirte cuenta de todas las crueldades cometidas; pero aún puedes desarmar su enojo; ármate para la santa causa y fija esta cruz roja en tu hombro! —¿Quién es este loco?—exclamó el conde Othon;—¡por los cuernos del diablo, que pagará cara su osadía de hablar así á un príncipe del imperio. Tu nombre, vil bohemio. —Mi nombre es el más humilde entre los humildes, me llamo Pedro l'Ermite. A este nombre, que tenía ya fama en la Alemania toda, el conde no pudo menos de estremecerse así como la favorita: los mismos servidores del conde fijaron todos una mirada de curiosidad en el ardiente predicador de la cruzada, en el peregrino del santo sepulcro. Entonces aquel hombre fidedigno fijó en todo su auditorio una mirada entusiasta y con los ojos de la fe, repuso: —Yo imploro para vosotros el perdón de Dios y así os lo ofrezco en su nombre; pero ved á los cristianos del Asia que vierten lágrimas de sangre en poder de

los sarracenos... Yo he visto profanar la santa casa de Dios; yo he tenido que llegar al sepulcro del Salvador por encima de una cruz de hierro candente con los pies desnudos; yo he visto los hijos de Ismael profanar el santo sepulcro que les pertenece... ¡seguidme á rescatar tan sagrada joya! —¡Silencio, insensato!—exclamó el conde.—¿Tienes acaso armas y bajeles para transportarlos á tan remotas tierras? —Todo eso y más hallaremos en nuestro camino. Dios no abandonará á los que van á combatir por él; ¡Cristianos, no escuchéis más que la voz de Jesús que gime en su tumba, presa de los infeles; no más servidumbre. ¡Jesús os hizo libres! ¡Dios lo quiere, Dios lo quiere! —¡Dios lo quiere!—repitieron todos los que presenciaban tan imponente escena con aquel ardor religioso propio de la edad media; pero Othon irritado por aquel entusiasmo que amenazaba llevarse todos sus siervos, repuso iracundo: —¡Klads, amarra á ese loco las manos á la cintura. —¡Oh! ¡aprisionadme!—dijo aquel hombre con la fe de un mártir.—Mi pueblo me libertará. —Tu pueblo está lejos, no aguardaremos que pase el Rhin para pronunciar tu sentencia. —¡Pobre iluso! ¡Hijos de estas montañas, á mí!—gritó aquel hombre con voz de trueno.

vos lejos de aquí? ¡Pues bien, él te abandona á la venganza humana! —¡Dios lo quiere!—repuso la multitud. —Y tú, hija de Belial—repuso volviéndose á Irene—aún es tiempo: arrojámete, arráncale esas joyas, viste el sayal y ven con nosotros á cuidar los ancianos y los heridos, Dios acogerá en su seno tu alma penitente. —¡Seguidme!—exclamó Irene con desdén.—No hay duda que la proposición es seductora. —Pues bien: ¡por la cruz roja que rechazas, serás quemada viva en el horno de los carboneros! Y se adelantó á coger á Irene con sus fornidos brazos. —¡Salvadme, Othon, salvadme!—exclamó Irene presa del espanto. El conde detuvo al minero que llevaba á Irene, y repuso: —Obreros de estas montañas, volved á vuestros trabajos; el monje francés os extravía. Nada contestaron; pero aquella masa compacta se acercó aún más y más en torno del conde; entonces éste sacó su daga, cogiendo por el cuello al minero que aún tenía á Irene en sus brazos, le apoyó la daga en el pecho y le dijo: —¡De rodillas, miserable! El obrero cayó de rodillas vencido por aquel ataque; pero al punto se incorporó, arrancó la daga de manos del conde y le amenazó á su vez.

—¡Salud, hermano!—respondió éste. —¡Confiesa, confiesa!—murmuró el verdugo;—no tendrás jamás valor para lastimar tus pies. —Cumple tu deber, ¡yo te perdono!—dijo y tendió su pie hacia el terrible borcegui. Todos los ojos se fijaron en ellos, todas las respiraciones estuvieron suspensas... El verdugo cogió el martillo y á una señal del conde le descargó sobre el borcegui, que se juntó haciendo oír un chasquido en los huesos, chasquido que hizo estremer todos los corazones. Othon se acercó entonces á Nickell, cuyo rostro estaba tranquilo, y preguntó si tenía conocimiento del insulto hecho á Irene Colonna. —Sí, monseñor—murmuró el obrero. —Nombra al culpable, puesto que conoces el crimen. Nickell hizo un esfuerzo desesperado como para incorporarse en brazos de su hermano el verdugo, fijó sus ojos enrojecidos en el conde, y exclamó: —¿Me preguntáis quién ha ultrajado á vuestra favorita, señor conde? —¡Habla!—repuso éste con un rayo de alegría en la mirada. —Los obreros del monte de Plata—dijo Nickell con una sonrisa de desprecio. —¡Miserable! ¿Te atreves á burlarte delante de tu señor?

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, semestre, año), ANUNCIOS (1.ª plana, 2.ª plana), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (1.ª plana, 2.ª plana), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Cabezón, Torrelavega).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Table with columns for CORREOS (General, De Cabezón, De Torrelavega), FERROCARRIL DEL NORTE (Trenes descendentes, Trenes ascendentes), FERROCARRIL A BILBAO (Salidas de Santander, Llegadas a Santander), and FERROCARRIL CANTÁBRICO (Santander a Cabezón).

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiada con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo...

Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2. Magníficos vapores de 4.000 toneladas.

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas.

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. Magníficos vapores de 4.000 toneladas.

Habana y Veracruz. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos.

LABRADOR. capitán Mr. Brillouin. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander...

LABRADOR. capitán Mr. Brillouin. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander...

PEPTONA. ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.

Preparados oficinales. Farmacia de M. Díez Solórzano. 40, Blanca, 40, Santander. Glicerina depurativa iodurada...

Los grandes remedios del Dr. Audet. Píldoras antisépticas. Antinervioso Howard. Para curar el estomago. Para curar el oído. Para curar el reumatismo. Venéreo y sífilis. Impotencia. Herpes. Hidrocarburos del Dr. Audet.

VENEREO-SIFILIS. CURA EN DOS DIAS. PURGACIONES. Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, chan-cros, verrugas...

SE VENDE papel viejo. EN ESTA ADMINISTRACION. Tarea de limpieza y conservación de papeles...

SE PERJUDICA EL QUE COMPRE Paraguas, sombrillas y bastones. sin ver antes los del depósito de la fábrica de MR. AUGUSTE CAUVIN...

FORROS Y COMPOSTURAS. PRECIOS SIN COMPETENCIA. N. B. Se ponen a la venta hasta fin del actual 500 docenas de bastones...

LA TOS FERINA. SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA. MIL PRETAS. al que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del doctor Piza...

TIPOGRAFIA. EL CANTÁBRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta...

—146— No se burla nadie desde el tormento; he dicho la verdad. Vencido por el dolor, cayó desfallecido en brazos del verdugo...

—151— rra el oro que tú prodigas a tu insolente favorita, van a juzgarte! Ver aquella multitud imponente amenazadora...

—150— El conde levantó los ojos en dirección de su mirada, y quedó aterrado; un pueblo numeroso venía en efecto...

—147— Nombra al culpable y quedarás libre. —Ya lo he dicho, los obreros del monte de Plata...